

En la Isla al mes 2'00 ptas.
Resto de España al mes 3'00
Extranjero al año 50'00
Número suelto 10 céntimos
Número atrasado 20 céntimos

Reacción y Administración, Plaza de
Príncipe, 11 y Banda de 14 Al 14
diente, 16, teléfonos 20 y 24.

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Núm. 14.356.

AÑO XVIII.

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO (FUNDADO EN 1º DE MARZO DE 1873)

Mahón, miércoles 23 de Febrero de 1921

COMPRIMIDOS HUIDOBRO

a base de Kola — Coca — Estrignina — Fósforo
Restablece el vigor de los que padecen de postración o debilidad en cualquiera de sus formas.
Fortifica y vigoriza a aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez.—Cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etc., etc. Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.

Farmacia de D. Mauricio Hernández.—Prieto y Caunes, 36

La realidad se impone

No se nos oculta lo escabroso del tema que vamos a tratar. Más cómodo nos fuera, aun desviando de nuestros deberes, mantener una actitud despectiva, limitándonos seguramente la fresa vulgar, a ver los toros desde la barrera. No ignoramos que es ingrato el tema que vamos a tratar, pero no siempre a buena callar llaman Sancho, y en cuestiones tan trascendentales como la que es aquí planteada entre los obreros y fabricantes de calzado que, de no tener pronta y satisfactoria solución, puede acarrearnos funestas consecuencias, el silencio se puede interpretar de dos maneras distintas: indiferencia o cobardía.

Y como no somos indiferentes a nada que a esta «roqueta» afecte, ni en nuestro ánimo pesan presiones extrañas, ni nos ofusca el temor de incurrir en desagrado ya que en nuestras apreciaciones hemos de ser justos y en nuestros consejos leales, ya podemos studiar este nugroso deber periodístico permaneciendo al margen de la cuestión que por las razones no se ventila y está amenazada de caer en un período estacionario con graves perjuicio para la industria menorquina, y por ende con daño para el obrero y para el fabricante.

La génesis de la cuestión es de todos conocida. La perturbación económica que sufre el mundo entero ha originado una aguda crisis de trabajo, en todas las regiones manufactureras y como es consiguiente, las consecuencias de esta perturbación, de la crisis de trabajo, se ha dejado también sentir en Menorca, región de escasa vitalidad industrial, que está casi por completo condensada en la manufactura de calzado y en la fabricación de monederos de malla de plata.

El defecto de demanda, la huelga de compradores, desigualdad así, la actitud especulativa que ha adoptado el comercio y el público comprador, en espera de que nuevas bajas seguirán a las ya iniciadas, ha agudizado la competencia comercial obligando al industrial a aclarar los precios, no para conseguir grandes notables pedidos y si los pequeños estímulos que para cubrir bajas se limitan a hacer en la actualidad los almacenistas y detallistas, que no abandonan su actitud de reserva percibidos de que han de bajar forzosamente los precios, ya que por necesidad se ha de ir a la nivelación económica, por todos deseada.

La tesis que defienden los obreros zapateros no es admisible. En tanto que tenemos a la vista y que nos ha sido dirigida por un obrero del ramo a raíz de la publicación de un artículo anterior, se apunta la creencia de que con las bajas que han sufrido las materias primas, el fabricante podría defender el precio de la mano de obra.

No lo creemos nosotros así. La baja que ha sufrido el material que para la costuración de un par de zapatos se necesita, no es tan considerable como se ha querido suponer, pues no es pensar lógicamente el creer que por capricho o por venganza, se avenguen los fabricantes a mantener el estado actual de cosas, que más que a nadie a ellos perjudica.

La paralización de una fábrica a más de la improdución del capital en ella invertido, supone la pérdida de contacto con los mercados consumidores, la exposición de que los clientes fijos que por el gusto especial de la fábrica que les sirve o por compromiso contraído, se abstienen de formular pedidos a otros industriales, conozcan otros muestrarios, se aficionan a ellos y dirigen sus demandas a otras regiones productoras de calzado. Todo industrial bien organizado procura no perder nunca el contacto con los mercados consumidores, y muy particularmente con sus clientes más adictos, y de ahí que muchas veces cuando sus viajantes a recorridos que de antemano considera improductivos, gasificándose miles de pasetas para mantener la comunicación de sus muestrarios con los clientes y sostener en una plaza el nombre de su fábrica.

Si el industrial menorquín pudiera, con la rebaja sufrida por la materia prima, seguir la fabricación, sinceramente creemos que no se obtendría en querer rebajar el precio de la mano de obra y que el conflicto se hubiera resuelto a la primera semana de estar planteado. La organización de muchas fábricas de ésta es el mejor dato para deducir esta consecuencia.

Ahora cabe preguntar: ¿Tiene el obrero empeño en mantener esta situación actual? El obrero, no; pero no es

siempre el obrero árbitro de sus actos, decisión absoluta de sus acciones y no es extraño que a veces los intereses de los más largan que supeditan a las conveniencias de los menos. No de otra manera se comprende que se siga manteniendo esta huelga de zapateros tan contraria a intereses de obreros y fabricantes.

El fabricante ha señalado una rebaja en la mano de obra casi imperceptible, ya que en muchas clases la rebaja es de 25 céntimos y el máximo alcanza a 50 céntimos. El obrero, suponiendo que confeciona a la semana 12 pares, sale perjudicado en 3 y 6 pesetas y el fabricante, en la clase que ha rebajado más sus precios, le supone una depreciación de 15 pesetas por docena.

Los momentos actuales son de sacrificio y no de imposiciones y de este se han de percibir los obreros, y de que no conviene extremar las actitudes, ya que la vida industrial de Menorca está amenazada y precisa del esfuerzo de todos a fin de evitar más graves males.

Los obreros no deben apartarse de la realidad y dirigiendo la vista a los demás centros productores de calzado, podrán apreciar que los que con más intensidad siguen trabajando son los que siempre se han distinguido por laborar los obreros a más bajo precio.

Esto no quiere decir que seamos partidarios de que el obrero cobre jornales reducidos y lo demasíaremos que en un artículo anterior señalábamos como medio para provocar un descenso en el precio de nuestras manufacturas que se trabajaran más horas con tal de evitar la reducción del precio de la mano de obra. La organización de la industria zapatera en Menorca impide esta solución y como la realidad se impone y precisa que para continuar trabajando se puedan establecer más bajos precios en nuestras manufacturas a fin de poder sostener la competencia que en los mercados consumidores nos viene haciendo otras regiones productoras mejor organizadas, y aún podemos añadir que mejor situadas para el mantenimiento

de sus relaciones comerciales, el aceptar la actual depreciación de la mano de obra es cordura ya que es una consecuencia lógica de la perturbación económica que atraviesa el mundo y no son las épocas de crisis las apropiadas para sostener falsas actitudes.

FRANZ
Mahón febrero 1921.

La Iglesia y Rusia

Una correspondencia muy interesante de Berlín da cuenta de algunas gestiones confidenciales llevadas a cabo en la capital del Imperio alemán, con el nobilísimo fin de intentar la unión de los rusos a la Iglesia católica.

Las entrevistas se celebraron en casa del conde de B., católico de antigua familia bávara, aunque de origen elemano. La parte rusa estaba representada por dos personajes rusos y un antiguo ministro del Z., en la parroquia católica de su trabajo monseñor von Ropp, arzobispo de Münster; un párroco ruso y un sacerdote berlínense.

A la última de las reuniones, el 20 del pasado Noviembre, asistieron personas de otras nacionalidades. El objeto de las entrevistas era el encontrar la manera de promover la idea de unirse los rusos a la Iglesia católica, evitando la anarquía religiosa que ha introducido la República bolchevista. Todos estuvieron conformes en estimar que el momento presente era propicio a esta unión, estando ya como está rotado definitivamente el cerco de hierro del cecropismo que cerraba herméticamente la vida religiosa de los rusos a la influencia de Roma. Es verdad que las condiciones políticas eran ahora un inconveniente, pero éste tiene carácter pasajero.

Monseñor Ropp dijo que, llevando bien las cosas, podía asegurarse que en pocos años se conseguía la libertad religiosa, cosa que está negociando en la actualidad desde Varsavia.

Seguramente que el ambiente político no permite acción alguna eficaz cerca del clero y del pueblo ruso; pero ahora es cuando es debe tratar seriamente de este asunto.

Va muchos años antes de la guerra, en varios Congresos religiosos de Múnich, cerca de la tumba de San Matías, el apóstol de los escépticos, se agitó esta cuestión y viéronse unidos latinos y rusos, y el ex ministro T., que assistió a estas reuniones, se mostró muy documentado en la cuestión teológica fundamental, recordando textos tradicionales de la Iglesia rusa que demostraban la verdad del primado del Papa. Uno de los reunidos se mostró temeroso de que el alto clero de Kiev se interesase en esta cuestión; pero monseñor Ropp contestó que, precisamente el personaje a que se aludía, en conversaciones privadas se manifestaba muy propenso a la Iglesia romana y que cuanto en público decía era mirando al Gobierno ruso actual.

Se convino en buscar personas capaces de estudiar las diferencias doctrinarias, las cuales no son hoy muy graves, si se presta de la cuestión del primado del Romano Pontífice. Especialmente la cuestión del Purgatorio no puede ser difícil d, porque si bien es verdad que el rito ruso no tiene la misa de difuntos, no es menos cierto que ofrece el divino holocausto por los mismos.

Como resultado de estas conversaciones se redactó un llamamiento por la unidad de la Iglesia apostólica, en vista de la propagada de las sectas anticristianas.

Verdadera economía casera

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda.

Gran variedad de colores.

Nuevo producto altamente práctico. Se vende en la Papelería de MÁNUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

En la India inglesa

Durante la gran guerra, la India inglesa ha resistido todas las intrigas y derramado generosamente su sangre por la metrópoli. ¿Cómo no recompensar su lealtad?

Inglaterra cree llegado el momento de hacer algo en beneficio de esa su gran colonia, cuyos representantes fueron admitidos, como los demás dominios, a la firma del Tratado de Jersalén.

Después se decidió conceder a la India inglesa una autonomía parcial, que fue objeto del bill Montagu, votado por el Parlamento a fines de 1919.

Esa ley divide la India en ocho provincias y en cada una de ellas hay, de una parte, un Gobernador, asistido de un Consejo Ejecutivo; y de otra, una Asamblea, elegida por señalarlos, en número bastante restringido, en la que el Gobernador elige sus ministros. Todos los negocios se reparten en dos categorías, perteneciendo a una u otra de ambas autoridades.

Ha poco han efectuado las elecciones para los nuevos Consejos, señaladas por algunos incidentes, que no dejaron de ser inquietantes para el porvenir de la India.

Tras de algún tiempo, hace formado un partido, al frente del cual figura un indígena llamado Gaudí, adversario implacable de la dominación británica, que intenta boicotear todo lo inglés: la administración, la justicia, el comercio mismo. En este último terreno, esos partidarios de la no cooperación han logrado con sus prohibiciones de compra, serios perjuicios a las manufacturas de Lancashire y Midland.

Naturalmente, los no cooperadores han practicado la abstención electoral y el interdicto fulminado sobre los escrutinios ha sido fielmente observado por los electores. Según los ingleses, las abstenciones no fueron tan raras como era de temer y el cuerpo electoral ha condonado la no cooperación. Quizás sea así; pero en el fondo no

ráse en fieme, y enajenada de gozo, dudando de si habrá entendido mal las palabras de su novio, exclamó:

—¿Qué vamos a pasar juntos un día entero?

—Enterito.

—Pero, ¿cómo es posible?

—Pues, siéndolo. Supongo que no pensará usted que me he vuelto loco, ni dudará de mis palabras.

—No quiero dudar de las que me prometen tan inesperada felicidad, pero como no se digne usted dejar pronto ese misterio de sibila, va usted a conseguir que yo sea la que me viva loca de repente. ¿Cómo ha de suceder ese milagro?

—Se lo diré a usted sin más dilaciones. Pero antes permítame todavía una pregunta, una sola.

—Está visto que mi súplica no le ha hecho efecto alguno.

—Conoce usted Toledo?

—No lo conozco.

—Y tendrá usted, supongo, vehemente deseos de visitarlo.

—Y quién no los tiene por ávida que sea una imaginación?

—Una ciudad cuajada de monumentos, en la que no habrá una piedra sin tradición, ni una calle sin leyenda! Yo me imagino que ver Toledo es abrir la historia por cualquier parte y encontrarse uno con lo que lee empleza a vivir!

Eduardo la oía arrobado, siguiendo con embriagado.

so el vuelo de aquella mente soñadora, que así se remontaba con sólo una pregunta, evocando una imagen.

—Pues pasado mañana va usted a conocerlo, y asómbrese usted y salte de regocijo, como yo he saltado al enterarme de la excursión, va usted a conocerlo en mi compañía.

Luisa abrió inmensamente los ojos.

—Ahora sí que creo que se ha vuelto loco!

—¡Nunca he estado más cuerdo!

—Pero hombre, acabe usted de una vez de ser fingiente!

La cosa era bien sencilla. Recorriendo España en una larga excursión de placer, había llegado a Madrid un matrimonio germánico, ella una distinguida dama prusiana y él un general de aquel ejército, ambos ya maduros y pertenecientes a la más escogida sociedad. El marido había tratado mucho a su padre en la época en que éste fué agregado militar de nuestra embajada en Berlín, continuándose luego largos años la amistad entre ellos. Cuando su padre murió, su madre recibió un pésame cariñoso de su camarada de profesión, y ahora, puestos al cabo al cabo del tiempo, su madre creía un deber elemental cortesía a la vez que de hospitalidad, el obsequiarlos de algún modo. Y sabiendo que en su itinerario de viaje traían encasillada, como no podía menos, la visita a Toledo, quería y pensaba acompañarlos, con su hijo por haber de por medio un hombre, y con su hija, y aquí entraba un poco el intríngulis, la parte secreta de la jornada, porque ninguno de los cónyuges hablaba apenas castellano.

Sólo que no fiándose del todo de los conocimientos prácticos de Fany, que si traducía bien no dominaba todavía la pronunciación, había pensado que formara también parte de la caravana su institutriz que sabía el alemán como su propia lengua. Comprende usted ahora por qué va usted a conocer Toledo y por qué va usted a conocerlo como no podía ni soñarlo?

Luisa se quedó muda de emoción, y por el momento no acertó a articular palabra. La misma impresión había experimentado él cuando llamándole su madre a su cuarto le había comunicado su proyecto, advirtiéndole que pensaba que les acompañaría la profesora de Fany para que les sirviera de intérprete.

—¡Crea usted! —la dijo— que yo sé cómo no vendré y en aquel momento no se descubrieron numerosas relaciones, porque debí ponerme como un tomate! Tal fuego sentí de pronto en la cara. En fin, la cosa es un hecho. Luisa se lo dirá a usted mi madre, y pasado, a las ocho, al tren. ¡Conque quéjese usted de la suerte y no sea partidaria de Wagner! Para mí, en lo sucesivo, boca abajo todas las músicas junto a la sinfónica. Crea usted que si no me tomaran por un demente comenzaba a gritar ahora mismo! ¡Viva Alemania!

Luisa se sonrió ante las vehemencias de Eduardo y comenzaron a recitar, de antemano, las primeras estrofas dulcísimas de aquel poema. Su conversación no rodó aquella tarde sobre otro tema. ¡Pasar un día entero, por primera vez en su vida reunidos, en la misma mesa, entre esa alegría del yantar con

CINE ESPAÑA

ARTE - BELLEZA - EMOCIÓN GRAN SALÓN DE MODA

Sábado día 26 de Febrero de 1921. — Sesión a las 9.

ESTRENO ESTRENO ESTRENO

De la grandiosa cinta dramática en seis (6) partes

SUICIDIO MORAL

superproducción de arte, en la que destacan escenas culminantes y emotivas, de arrío an-

dose la acción en un ambiente de explendor y dentro de un sentimentalismo real y con-

movedor.

La soberbia labor que realizan todos los artistas que en dicho film toman parte y en

particular la de Ana Luther y John Mason es digna de admiración por lo que

SUICIDIO MORAL

será sin duda una de las cintas que mayor aplauso consigan del público esta temporada.

REVISTA PATHÉ UNA COMICA DE GRAN RISA

La semana próxima estreno de la sorprendente películas creación de la irimitable actriz ANITA STEWART LA MANCHA ORIGINAL Superproducción de arte

En breve e treno de los films artísticos COMPRAADA Y PAGADA por Alice Brady.

MORTAL ANGUSTIA por la genial Fanny Ward y otras de positivo éxito.

significativa cosa gran cosa. Los electores no suman más de dos por ciento de la población total y muchos están ligados a la administración con lucrativas funciones.

El 26 de Diciembre se inauguró un Congreso nacional indio en Nagpur, en el centro de la India y se manifestaron las dos tendencias en que se dividían los adversarios del régimen inglés. Los extremistas se agrupan alrededor de Ghandhi y confían en la victoria por medio del boicot, queriendo practicarlo con todo rigor. Según ellos, un buen indio debe rehusar el servir a los ingleses, en cuauquier oficio y, caso de ocupar una posición oficial, debe presentar su dimisión; debe abstenerse de entrar en los tribunales, mientras haya en ellos juzgues británicos; no debe pagar los impuestos, ni enviar sus hijos a escuelas inglesas, ni subir a un tren. Toda relación comercial con el «opresor» debe quedar interrumpida.

Los moderados tuyas ideas fueron expuestas en el acto de la apertura del Congreso por su presidente Charriar, no quieren llevar tan lejos el boicot. Sin embargo, preconizan la ruptura de relaciones comerciales entre la India y la metrópoli.

A esta divergencia, tocante a los medios o procedimientos, se añade otra tocante al fin. Entre ambos partidos reclaman el «victoria», esto es, el dominio inglés; pero no es así de acuerdo sobre su exteriorización: los mode-

L. B.

El collar de la zarina en San Juan de Luz

M. de Woloff refiere en el periódico «Paris Midi» que la condesa Polya, viuda del gran duque Pablo, que fué enterrado vivo por los bolcheviques rusos, vivió hace muy pocos días pasando en San Juan de Luz, a una señora muy elegante, cubierta de joyas y pieles de undido precio, quien llevaba en su cuello el collar de la emperatriz Mari-

na comparables, cuando sobre el blanco mantel resbaló la dicha y ella sirvió los manjares y escanció los vinos, e ir en el tren, uno al lado del otro, viéndose, contemplándose, rozándose. ¡Hay felicidad mayor que la del tren, compartido con el ser querido, del tren que vuela como las esperanzas, que lleva a lo nuevo, que lo baña todo con su encanto! Los palos del telégrafo que se persiguen, los árboles que surgen de improviso y se borran en cuanto meten en el coche su impresión de naturaleza y de campo, las casitas que nevan en el paisaje, aisladas, misteriosas, en todas las cuales crez uno que debe albergarse la paz y quisiera quedarse a vivir, cos era ansia eterna de huir de las penas, ciertas o presentidas. Y luego la ribera del Tajo bordada de álamos, tan melancólica al atardecer, tan risueña a plena claridad, y la silueta de la población, empinada en lo alto, esperándoles, gozosa de proporcionarles un día que habría de ser inolvidable. ¡A la ida disfrutarían de las expléndides de la mañana! Al regreso sentirían hondaamente las tristezas del crepúsculo vespertino! Y no habría un detalle, un episodio, una voz, una fronda, un accidente del camino que no repercutiera en ambos, colmándoles con esa ventura, no ya de paladar la propia, sino de saborearla repercutida en la ajena!

Así llegaron a la esquina, hundidos en el idilio, soñando, soñando a plena mente, dislocadas sus fantasías, abrasados sus corazones, haciéndose más corta que nunca la distancia entre el hotel y la casa de Luisa. Y yo

Teodorina, que era el único en el mundo.

Una señorita de honor de la assassina da zarina reconoció también el collar.

Se ha buscado el nombre de la señorita en cuestión y se ha averiguado fácilmente que es la señora Jivotsky, viuda de Trotzky.

Pregunta el periódico «La Croix»: ¿Cómo las cuidadas y los cuidados del famoso Trotzky se pasean libremente en Francia provistos del pasaporte en regla?

En favor de los humildes

Pósito Pescador de Fornells

Pesetas Suma de la suscripción anterior

Sra. Dña Francisca Maríorell viuda de Orfila 25'00

D. Pedro Freixas, de Barcelona 100'00

D. Jaime Huguet 5'00

D. Pedro Pous Sitges 5'00

D. José Riudovells Serresnat 5'00

D. Manuel Beltrán Llabrés 5'00

D. Lorenzo Parpal Orfila 232

Intereses de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad al

31 de Diciembre de 1920 45'68

Total producto de la suscripción pública 3.245'00

Cobrado líquido de la subvención de 2000 pesetas concedida por La Caja Central de Crédito Marítimo 1.972'90

Total que forma el Capital inicial del Pósito 5.217'90

M. h. 22 Febrero de 1921.—El Administrador, Santiago Maspoch.

COKE. Grandes existencias. FABRICA DE GAS.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de la Península

(Recibida con retraso)

Madrid 22 a las 6.

Consejo de Ministros

Se ha celebrado el anunciado Consejo de ministros, después del cual se nos facilitó una nota oficial, cuyos extremos principales dicen lo siguiente:

En la reunión del Gobierno fueron aprobados varios expedientes que afectan distintos Ministerios.

Fué aprobada la propuesta de modificación del Reglamento del Comité Oficial de Pieles, Curtidos y Calzados.

El ministro de Fomento dió cuenta de un proyecto de Ley sobre ampliación y mejora de los servicios ferroviarios.

Aprobóse la reforma de la Ley de Accidentes de Trabajo extendiéndola a enfermedades profesionales.

El ministro de Hacienda señor Argüelles concretó la fundamentación de su plan económico.

Madrid 22 a las 19.

Visitando al Presidente

En su despacho de la Presidencia ha recibido el señor Dato numerosas visitas, entre ellas el obispo de Sión y los generales Primo de Rivera y Marina.

Las cuestiones mineras

Han visitado al señor Dato comisiones leonesas y asturianas para hablarle de los asuntos mineros, haciéndole una exposición de la situación que atraviesan en la actualidad aquellas regiones mineras.

Lema y Argüelles requeridos

Hablando con el Presidente del Gobierno, nos ha manifestado que habían sido requeridos para la asistencia al Senado los ministros de Estado y Hacienda.

A pesar del requerimiento no asistirán al Senado los nombrados ministros por tener el Gobierno que asistir a la sesión del Congreso.

Nombramientos de Estado

En la firma de Estado figura el nombramiento del Auditor numerario de la Rota a favor del Rdo. D. Aurelio García que ocupará la vacante que ha dejado el fallecimiento del Padre Calpena.

Nombrase también Auditor supernumerario Rdo. don Santiago Monreal.

Firma de Hacienda

En la firma de Hacienda se ascienden: a Jefes de Administración de primera, a don Santos Ruiz Zorrilla. A Jefe de Administración de segunda, a don Emilio (no dice el apellido) y a jefe de Administración de tercera a don Enrique Coronado.

ANDRÉS VIVES CAMPOMAR

AGENTE DE ADUANAS. - Rampa de la Abundancia, 20

SERVICIO DE MERCANCIAS

Línea regular de VELEROS entre MAHÓN Barcelona y viceversa

Listo ya de reparación se ha puesto a la línea y saldrá próximamente de BARCELONA para MAHÓN el Pailebot a motor

MENORCA admitiendo CARGA GENERAL

Para fletes e informes a sus Consignatarios:

EN BARCELONA. - D. Bartolomé Oliver: Cristina, 12,

EN MAHÓN. - D. Andrés Vives Campomar: Rampa Abundancia, 20.

balleja, las cuales cargaron sobre la multitud, haciendo una verdadera carnicería.

Se registraron bastantes muertos y heridos.

El movimiento no tenía ningún carácter.

Subasta de un mueble

Viena.—Entre los tesoros del palacio del conde de Palff, que pronto serán vendidos en pública subasta, figura la mesa de despacho de Napoleón I, sin duda el mueble más valioso que existe en el mundo.

Esta mesa está tasada en una cantidad de coronas equivalentes a siete millones de pesetas, y se cree que las pujas sobrepasarán todavía tal cantidad.

Aumento de capitales

Berlín.—La revista financiera «Die Banck» anuncia que el aumento de los capitales de los establecimientos financieros de crédito en Alemania, han llegado a una cifra no igualada hasta ahora durante el mes de diciembre último.

Unicamente en lo que concierne a las Sociedades por acciones, el aumento se eleva a la cantidad de un millón de marcos.

Un empréstito de 25 millones para los ferrocarriles

Santiago de Chile.—El Gobierno ha informado a los banqueros de New York que acepta las condiciones del préstamo de 25 millones de dólares con objeto de introducir mejoras en los ferrocarriles del Estado chileno.

La reducción de efectivos en la Marina norteamericana

Washington.—La Cámara de representantes ha votado sin discusión el proyecto de ley reduciendo los efectivos de la Marina de guerra de 143.000 hombres a 100.000.

La cólera y la peste bubónica en Cattaro

Roma.—Un telegrama oficial anuncia que el cólera y la peste bubónica hacen estragos en Cattaro y en otros puntos de Dalmacia.

La propaganda bolchevista en Bélgica

Bruselas.—La policía ha realizado varios registros en imprentas clandestinas, donde se editan folletos de propaganda bolchevista, y especialmente en las oficinas del periódico «L'Exploit».

Minas de platino

Londres.—Se reciben informes de Quito diciendo que se han descubierto minas de platino en Manabí.

Una casa que negocia en metales ha recibido muestras, y, después de examinadas, ha acordado adquirir pertenencias en los nuevos yacimientos.

Escisión del partido socialista rumano

Bucarest.—Una votación sobre la adhesión a la Tercera Internacional ha provocado una escisión en el seno del partido socialista rumano.

Represión de un movimiento huelguista

Rio de Janeiro.—Toda la Prensa aplaude la energética actitud del Gobierno en la represión del movimiento huelguista que se tomó como pretexto por los anarquistas para agitar a los maestros.

El Gobierno ha pedido rápidamente dominar la situación,

restableciendo completamente el orden.

Un avión gigante

París.—Telegrafian de Roma al «Petit Parisien», que en fecha próxima se verificarán en el lago Mayor las pruebas de un avión gigante, provisto de ocho motores de 400 caballos de fuerza, y capaz de llevar a su bordo hasta cien pasajeros.

Bolsa de Barcelona

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

del 22 Febrero 1921

Interior serie B.	72'00
Id. id. B.	72'00
Id. id. C.	72'00
Exterior serie A.	84'90
Amortizable 5 por 100 A	94'25
Id. B	94'10
Interior fin de mes	71'85
Norios	56'10
Alicantes	57'45
Adalucias	43'00
Oriente	17'80
Frazados	52'05
Libras	27'83
Liras	26'00
Coronas austriacas	1'85
Marcos	12'10
Norios Prioridad	58'25
Cárteras Varillas	33'30

Nos encargamos del canje de los títulos de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior emisión 1908 y de los certificados provisionales de la misma Deuda emisión 1919 por sus nuevos títulos.

Contra presentación de los resguardos de títulos Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior entregados para su canje, pagamos el cupón 1º Enero 1921 de dicha Deuda.

Crédito Mercantil de Menorca

MAHON

Bolsa de Barcelona del dia 21 Febrero de 1921

Interior A 4 por 100	72'10
B >	71'90
C >	71'90
Amort. 5 por 100 A. Eml. 1900	94'25
B >	94'00
C >	00'00
Amort. 5 por 100 A. Eml. 1917	93'90
B >	93'90
C >	00'00
Exterior 4 por 100	85'00
Obligaciones Noria Prioridad	
Barcelona	58'15
Frances salzos	118'75
Frances cheque Paris	52'05
Libras	27'83
Dollars	7'12
Marcos	12'10
Liras	26'00

Compra y vende toda clase de valores. Pagamos el dividendo corriente de las acciones Banco de España.

Última Hora

Por la Delegación de «La Transmediterránea» en ésta, nos ha sido facilitado el siguiente telegrama:

«Barcelona 22 a las 17'10.

Persistiendo temporal, vapores «Villarreal» y «Mahón» suspenden salida.

Abonanzando vapor «Villarreal» saldrá mañana a hora de itinerario directamente para esa.

Para que puedan despacharlo oportunamente solo conducirá carga para Alcudia y Ciudadela que dejará viaje de regreso.

Vapor «Mahón» saldrá el jueves en itinerario. — Amengual».

Poderoso Reconstituyente
EL MÁS ENÉRGICO Y RÁPIDO
Efecto inmediato en la INAPETENCIA, DEMUTRICIÓN, NEURASTENIA
HIPOFOSFITOS SALUD

Miércoles 23 Febrero de 1921. — A las 9 de la noche.
La grandiosa e interesante cinta dramática en partes de la acclamada marca «Pax»

EL NOCTURNO
interpretada por los principales artistas de la casa GAUMONT

Jueves día 24 de Febrero de 1921.

A las 5 y media Vermut selección con sexteto. Otra sesión a las 9.
Estreno de la suggestiva pieza en 4 partes de la «Universal Film» titulada

LA PRUEBA
magistralmente interpretada por el popular y simpático actor norteamericano HARRY CAREY (CAYENA)

Sábado día 19 Febrero de 1921.

Estreno de la 3ª jornada de la Ultra Special Novela de la mano de «Eclair» de París
EL HIJO DE LA NOCHE
Titulada: LA GUERRA DE LOS BANDIDOS

MAHÓN

Acompañado de atento B. L. M. del Vocal Director de la importanza y consolidada casa de Brusca, Crédito Mercantil de Menorca, hemos recibido un ejemplar de la Memoria correspondiente al décimo quinto ejercicio social, leída en la Junta general ordinaria de accionistas celebrada el 31 de Enero último.

La lectura de la citada Memoria no puede ser más halagüeña para cuentas confiadas a la mandatariedad bancaria y una para todos aquellos que en el progreso de nuestra ciudad cifran ilusiones, pues sabido es que para el desenvolvimiento de un pueblo industrial, tiene importancia suma la buena marcha y una administración de los Establecimientos de Crédito, que pueden infuir de una manera eficaz en el desarrollo y progreso de todas las industrias.

El Crédito Mercantil de Menorca es un modelo de acertada orientación y una administración que honra a su actual Gerente don Juan J. Vidal y Mir que a la buena marcha de tan importante entidad Bancaria dedica los frutos de su inteligencia y una labor constante.

Demuestra este aserto el que, a pesar de las excepcionales circunstancias que ha atravesado la industria menorquina durante el último año, debido a la prohibición de exportar calzado y a la paralización sufrida por la industria de monederos, el Crédito Mercantil de Menorca ha podido someter a la aprobación de la Junta general de accionistas un Balance que supera al del año anterior, repartiendo entre los poseedores de acciones un dividendo del 8 por 100 sobre el capital desembolsado, dato sencillísimo para demostrar la marcha ascendente que, merced a los acuerdos de la Junta Directiva y de la Gerencia, viene dando su fundación siguiendo el Crédito Mercantil de Menorca.

Nosotros al agradecer al Vocal Director don Juan J. Vidal y Mir la atención que con tanto satisfacción comienzan a corresponder a las frases de salutación y consideración que nos dirige, le trasmitimos nuestra efusiva felicitación por el acierto demostrado en tan difícil puesto, felicitación que hace más extensiva a la Junta Directiva.

En la tablilla de las oficinas de la Delegación de «La Transmediterránea» fué fijado ayer noche un telegrama, en el que se decía que, consiguendo el recio temporal de Levante en Barcelona, se dudaba que pudieran salir para este puerto los vapores «Mahón» y «Villarreal».

Como no se ha recibido esta mañana noticia alguna, es de suponer que los referidos barcos no salieron de la Ciudad Condal y que lo efectuarán hoy si el tiempo lo permite.

La máquina de escribir TORPEDO es la más práctica, fuerte y elegante. Véase garantizada.

I formes y referencias Manuel Simó Roig, Plaza Pintacide 11, Mahón.

ANDRÉS VIVES CAMPOMAR

AGENTE DE ADUANAS. - Rampa de la Abundancia, 20

SERVICIO DE MERCANCIAS

Línea regular de VELEROS entre MAHÓN Barcelona y viceversa

Listo ya de reparación se ha puesto a la línea y saldrá próximamente de BARCELONA para MAHÓN el Pailebot a motor

MENORCA admitiendo CARGA GENERAL

Para fletes e informes a sus Consignatarios:

EN BARCELONA. - D. Bartolomé Oliver: Cristina, 12,

EN MAHÓN. - D. Andrés Vives Campomar: Rampa Abundancia, 20.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Tarjetas de visita
GARANTÍA VARIETAD

Prontitud y esmero
en los encargos

IMPRENTA — LIBRERÍA — PAPELERÍA — ENCUADERNACIÓN
DE
Manuel Sintes Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11

Teléfono 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16

Teléfono 84

MAHÓN

Tarjetas postales de fantasía, últimos modelos, y álbumes para las mismas

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o varias tintas y en tinta comunicativa. — Esta casa, semanalmente recibe nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este fin con activos correspondentes en Barcelona, Madrid y París. — Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. — Escribanías y objetos de escritorio, última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadoras de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía

TINTAS: Pelikan — Elstaphens — Elephant — Renau — Ville de Paris

Prensas para copiar a precios de fábrica

Encuadernaciones desde la rústica a las de lujo

El Ácido Urico en el organismo, es lo que produce
EL REUMATISMO · LA GOTA · LA ARENILLA

Conviene a los artríticos disolver el ácido urico cuando padecen de dolores, o para evitarlos. El único producto que disuelve en mayor proporción el ácido urico y que al mismo tiempo es un antiséptico urinario e inofensivo es la PIPERAZINA. — Si se quiere tener la certeza de tomar una buena PIPERAZINA bien preparada bajo la forma granular, que activa su acción ¿por qué dudar? Tomad lo que los Médicos del mundo entero recetan a sus enfermos:

LA PIPERAZINA MIDY

La Zapatería Ilustrada

Revista profesional, con interesantes noticias referentes al ramo de zapatería en todos sus órdenes.

Publica anualmente grandes láminas ilustradas con los nuevos tipos de cada temporada y sus patrones correspondientes.

Es de gran utilidad para todos los fabricantes de calzado.

Se admiten suscripciones en la Librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 11.



Taller de Encuadernación

de
Manuel Sintes Rotger

Plaza Príncipe 11 y R. Abundancia 16

Se hacen toda clase de encuadernaciones, con puntitud, elegancia y sólido cosido. Los libros encuadrados en el taller no se descubren nunca.

OFICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

Viajes a América, Nueva York y Canadá

El vapor de Barcelona, el de Valencia, el de Málaga y el de Cádiz para New York, Florida y eventualmente Veracruz.

El vapor de Bilbao, el de Santander, el de Gijón y el de Coruña para Florida.

El vapor de Barcelona, el de Valencia, el de Málaga y el de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Colón, Sabana, Cartagena, Puerto Cabello y La Guaya.

Viajes al Río de la Plata y al Brasil

El vapor de Barcelona, el de Málaga y el de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor de Bilbao y Santander, el de Gijón, el de Coruña y el de Vigo para Río Janeiro y Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Filipinas

El vapor de Barcelona, para Fernando Póo

El vapor de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el de Cádiz para Lis Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, puertos Cantábrico a New York y otras salidas no son fijas y se anuncian oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y seguras, que es la Ocasional de oleajeante y trato segurado, como ha quedado en su dilatada trayectoria. Todos los vapores tienen fotografía en altares.

Ayente en Menorca: don José F. Tallavall, Jardula, 24 - Mahón

SEÑORES COMERCIANTES

ACABA DE APARECER

El Comerciante Moderno

Enciclopedia comercial, publicada bajo la dirección de Mr. MAURICE POT, Inspector general de Instrucción Pública, exprofesor de la Escuela Superior de comercio de París.

Esta obra indispensable para todo buen comerciante consta de cuatro tomos y se vende a plazos mensuales de cinco pesos.

TODA UNA BIBLIOTECA COMERCIAL

20 extensos tratados contenidos en cuatro tomos

LA TÉCNICA COMERCIAL AL ALCANCE DE TODOS

Se admiten suscripciones en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11. — Mahón.

MANUFACTORIA

Sres. Dibujantes

En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 11, se ha recibido una nueva remesa de tinta china, marca «Pelikan», en negro y colores varios, de inmejorable calidad.

Quiere V. una tinta muy buena que no corroe las plumas

Compre la MARCA ELEPHANT en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, número 11. — Mahón.

LIBRETAS de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial.

De venta en esta imprenta.

PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia malas digestiones, anemia, tisis, rachitismo.

Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid.

NUEVO MAPA DE MENORCA

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11. — MAHÓN.

GARAGE VILA

Automóviles y Camiones de las mejores marcas

Correspondiente en Menorca: P. SINTES ROTGER

Automóvil VICTOR, 5 asientos, carrocería Torpedo 12/15 H. P.

» » » » » Sedán 20 H. P.

Los autos VICTOR de construcción inglesa son elegantes, fuertes, y su consumo reducido. Tienen cualidades no usuales que les hacen preferible a todos los demás autos.

Automóvil BAKER R. & ELECTRIC, 5 asientos, conducción interior.

» » » » » exterior.

El más ligero y práctico de los coches eléctricos es sin duda el BAKER. Consumo cinco céntimos por hora. Cuanta con todas las perfecciones y adelantos modernos.

Camiones COMMERCAR, el mejor camión inglés de 4 y 5 toneladas.

Camiones VICTOR, de una, tres y cuatro toneladas.

Camiones ORWELL (Eléctricos) de dos toneladas y media y tres toneladas.

Entrega pronta de todos los coches.

A petición, se hacen ofertas de automóviles de ocasión.

Informa: Rampa de la Abundancia, 16.

Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón